

創意創新是經濟發展的永動機

從明星大腕紛紛晒出自己的收藏，到紐約、巴黎潮玩店前忠實粉絲大排長龍；從社交媒體「病毒式」傳播，到國際投行給出「增長潛力還未被市場挖掘」的評價……一段時間以來，泡泡瑪特旗下的毛絨玩具Labubu成為全球現象級的存在。在Labubu大行其道的神話背後，反映創意創新是一家企業提升競爭力的靈魂，也是一個經濟體高質量發展的關鍵。

Labubu具有北歐精靈形象，它有9顆牙齒和豎立的尖耳朵，表情趣怪還帶有一點魔性。市場調查顯示，Labubu目前的網上搜尋量已達到哈利波特、星球大戰和迪士尼等知名IP的同等水平，甚至超過了極有人氣的HELLO KITTY。最近，有初代Labubu拍出了108萬元天價，也有人甘願以藍寶石交換一隻Labubu，這足以反映其全球搶購熱潮。

多個因素造就了Labubu的成功，包括企業有敏銳的市場觸覺、強大的文化融合能力和營銷能力，加上設計精美、做工精良，能為消費者特別是年輕人提供自我表達和感情宣洩的情緒價值。但最根本的原因，是與大語言模型DeepSeek橫空出世、電影哪吒之魔童鬧海、

宇樹機器人火爆央視春晚、《黑神話：悟空》一鳴驚人一樣，是企業不斷創新的結晶，也是中國創意創新產業得到國際認可的又一生動體現。

改革開放之初，內地憑藉勞動力、土地、資源低成本等比較優勢，大力發展勞動密集型產業，創造就業，推動經濟快速發展，逐步成為全球製造工廠。但國家並沒有滿足於低附加值產業的快速增長，而是堅定不移地推動自主創新，全方位打造良好的創新創造氛圍，推動產業由低端向高端發展。

長期的沉澱，技術的積累，人才的培養，產業工人質素的提升，特別是從中央到地方都全力以赴鼓勵創新創造而形成的良好政策和市場環境，令內地成為創新創意的肥沃土壤。近年國際地緣政治惡化，對中國的打壓封鎖層層加碼，反而令中國人迸發出無限的創造力，創意創新創造呈「井噴」狀態，完成了從製造大國到智造大國的蝶變。在以中國式現代化推進中華民族偉大復興的進程中，必將湧現更多像Labubu這樣的現象級產品。

Labubu現象為香港帶來了不少啟示。首先，Labubu的創造者龍家昇是香港藝術家，曾在北歐讀書，後回流香

港，聯繫中西的背景成為其創造Labubu的靈感源泉，十年磨一劍，取得了巨大成功。香港一向匯集各地的優秀人才，加上中西薈萃文化激盪，會激發出無窮的創意火花。香港不乏像龍家昇這樣的創意人才，特區政府全力打造良好的創新環境，創意就有機會呈現為流行潮物，一如當年的「小黃鴨」一樣。

其次，泡泡瑪特於2020年底在香港上市，然後一路高歌猛進。以其招股價38元而昨日收市於269元計，不足5年間市值增長7倍，這種高速成長體現了投資價值，也構成發展的良性循環，讓企業有更多資源開發新產品，開拓新市場。事實上，任何創意的成功都離不開資本等力量的推動，香港是國際金融中心，擁有便利融資渠道，為創意發揚光大、走向輝煌打造黃金大道。

更值得一提的是，Labubu的華麗轉身始於2019年龍家昇簽約河南企業泡泡瑪特，當香港創意與內地廣闊市場、強大製造能力相結合，就爆發出巨大能量。當年大疆無人機的創意也源自香港，最終在深圳取得成功，是同一道理。香港融入國家發展大局的步伐越快，企業發展的動能越足，香港以創新驅動經濟轉型的速度也就越快。

國安教育生動教材

美國「洛杉磯之亂」星火燎原，暴力示威蔓延至舊金山、紐約、芝加哥、休斯頓、亞特蘭大等城市。美國前眾議院議長佩洛西應該很高興，因為在自家陽台上就可以輕易欣賞到她曾經大力推崇的「美麗風景線」。

六年前，佩洛西以「一道美麗的風景線」來形容被黑暴勢力大肆破壞的香港街頭，並與竄美的亂港頭目見面，為他們撐腰打氣。時任中國外交部發言人華春瑩回應：「我們希望這樣的風景線在美國越多越好」。如今，人們不得不佩服華春瑩的金口。

六年前，香港特區政府頒布《禁止蒙面規例》，俗稱禁蒙面法，以識別那些躲在口單後為非作歹的暴徒。美西方政客和人權組織攻擊香港禁止蒙面「限制了表達自由和集會自由」、「為政府提供了過大權力用來壓制異議聲音」。如今，特朗普政府推出了《禁止蒙面令》，邏輯是「蒙面上街就有違法的企圖」，不僅出動國民警衛隊，更出動了軍隊，而且是最精銳的海軍陸戰

隊。但美西方政客並沒有譴責美國政府限制人們表達和示威的權利，也沒有指摘出動軍隊鎮壓示威是「民主倒退」。

五年前，香港國安法頒布實施，香港實現由亂到治的轉折並從此邁上由治及興之路。美西方極力攻擊國安法「削弱香港司法獨立」，「造成寒蟬效應」，對香港居民的基本權利構成「嚴重威脅」云云。面對美國之亂，美西方政客換了一副面孔，佩洛西更疾呼「極端分子在破壞秩序」，「我們要維護國家安全」。特朗普更警告「邪惡暴力暴徒」將遭到非常嚴厲的武力打擊。

六年前美國發出的迴力鏢，精準狠地打到了佩洛西之流的美西方政客臉上，讓全世界看到美西方的虛偽和馳名「雙標」，看到當年香港特區政府是如何的寬仁，香港警隊是如何的專業。

時間是最好的證明。眼下的美國之亂和香港之治對比鮮明，對香港市民來說，這是一堂別開生面的國安教育課。

一如既往承認巴拿馬運河作為永久中立國際水道地位

外交部：堅決反對經濟脅迫霸道霸凌

外交部發言人林劍11日在例行記者會上，就巴拿馬運河管理局負責人近期有關表態答記者問。林劍強調，中方一貫堅決反對經濟脅迫、霸道霸凌。關於有關國家船隻通航問題，中方將一如既往尊重巴拿馬對運河的主權，承認運河作為永久中立國際水道的地位。

香港各界人士表示，若巴拿馬港口的控制權落入美方之手，將為全球市場帶來不確定性及額外風險。長和若一意孤行，必將付出代價。

大公報記者 龔學鳴

有記者在外交部例行記者會上提問：據報道，巴拿馬運河管理局負責人10日就香港長江和記運河港口出售案稱，目前的交易結構或將導致港口所有權過於集中，損害巴市場競爭力，也不符合中立原則。該負責人並稱，不會允許美政府船隻免費通航。中方對此有何評論？

「我們注意到有關報道。」林劍說，「關於長和出售海外港口資產事，國家市場監督管理總局和相關部門已多次發聲，你可以查閱。作為原則，我想強調中方一貫堅決反對經濟脅迫、霸道霸凌。」

林劍表示，關於有關國家船隻通航問題，中方將一如既往尊重巴拿馬對運河的主權，承認運河作為永久中立國際

水道的地位。中方支持巴拿馬作為主權獨立國家堅持獨立自主，堅定捍衛自身合法權益。

長臂管轄損人不利己 全球市場增額外風險

多名立法會議員表示，美國的長臂管轄政策損人不利己，尊重巴拿馬對運河的主權，承認運河作為永久中立國際水道的地位。有法律界人士批評長和企圖淡化公眾對事件的關注，令人憤怒。

立法會議員梁熙表示，十分支持外交部的說法，最近一段時間巴拿馬當局受到了很大的壓力，甚至有說法要允許美國船隻免費通行，當巴拿馬為外國的附庸國。採取霸凌行為的國家為國際社

會所不齒，大家都會站在支持巴拿馬一方，堅定捍衛其獨立自主以及永久國際中立水道的立場，不容外力施壓。

長和若一意孤行賣港口 法律界：必將付出代價

立法會議員陸頌雄表示，長和擬出售巴拿馬港口的交易正值美國政府挑起貿易戰的敏感時期，尤其是美方已揚言要對中國籍及中國製造的遠洋貨船徵收天價港口費，十分霸道無理。

若巴拿馬港口的控制權落入美方之手，將對國家的航運物流業構成威脅。他強調，這類交易帶來的風險，還可能影響全球物流發展。美國的長臂管轄政策損人不利己，為全球市場帶來不確定



▲巴拿馬運河管理局負責人就長和出售港口表態，指交易損害市場競爭，也不符合中立原則。

性及額外風險。

香江聚賢法律專業人才委員會主任陳子遷批評長和至今未有撤回交易。「這是一宗涉及複雜的中美政治角力的交易，目前全世界都在受到美國霸權的威脅，巴拿馬運河作為全球航運的咽喉要道，美國早已虎視眈眈，一旦落入美國手中，相信對於全球航運、進出口、物流等產業產生巨大影響。」他說，如今巴拿馬運河管理局也已經表態，目前的交易結構損害巴市場競爭力，且不符合中立原則，長和卻仍然一意孤行，並

不斷在邊緣遊走，企圖淡化公眾對事件的關注，令人憤怒，長和若一意孤行，必將付出代價。

巴拿馬運河管理局局長Ricarte Vázquez日前接受英國《金融時報》訪問時表示，長和交易或為單一航運企業或合組財團帶來不公平競爭優勢，並損害巴拿馬運河奉行的中立原則。談到美國特朗普政府的持續直接施壓，他強調，在現行規則下，美方要求容許其政府船隻免費通過運河「不是我們的選項」，即使巴拿馬海軍船隻通過都要付費。

特區政府強烈譴責美西方抹黑國安法 外交公署：外部干預枉費心機

【大公報訊】記者龔學鳴報道：部分美西方國家、反華組織、反華政客全然漠視法治精神，發表對黃之鋒涉及香港國安法的案件，以及對香港特區維護國家安全工作的抹黑詆毀和錯誤的言論，特區政府昨日予以強烈譴責及反對。

特區政府發言人表示，由於黃之鋒所涉及案件的法律程序尚在進行中，任何人均不應評論有關案件。特區政府強烈敦促美西方國家、反華組織、反華政客等立即停止干預特區的內部事務和特區法院獨立行使的審判權。

發言人指出，香港特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。香港特區律政司按基本法第63條主管刑事檢控工作，所有檢控決定基於所有可接納的證據和適用法律進行客觀分析後作出。

發言人指出，任何國家、組織或個人企圖利用政治力量干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。對於有國家、組織或個人似乎作出持某種政治理念的人應不受法律制裁的不負責任的言論，甚至要求立即釋放被特區執法部門依法拘捕的疑犯，特區政府感到震驚。

針對美國國務院發言人公然為反中亂港分子黃之鋒撈腰張目，惡意抹黑香港警方正常執法行動，赤裸裸干



▲多名市民和不同團體不滿美國國務院發言人公然為反中亂港分子黃之鋒撈腰，惡意抹黑香港警方正常執法行動，昨日紛紛前往美國駐港總領事館抗議。

預香港事務和中國內政，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對。

發言人指出，香港是法治社會，有法必依，違法必究。對反中亂港分子，香港警方依法辦案，司法機關做出公正裁決，合理合法。美方多次打着「人權」「自由」幌子為其「馬前卒」撈腰，險惡用心昭然若揭。

發言人強調，中方要再次正告美方，外部干預絲毫動搖不了特區政府依法治港、懲治犯罪的堅定決心，動搖不了中央和特區政府維護國家安全的堅強意志，更動搖不了「一國兩制」行穩致遠的歷史大勢。我們奉勸美方認清大勢、改弦更張，立即停止包庇美化違法犯罪分子的徒勞之舉，立即停止「以港遏華」的政治操弄！

學者：「一國兩制」讓國際共享紅利

【大公報訊】記者馬靜北京報道：「一國兩制」學術研討會日前在北京舉行。全國港澳研究會理事、上海國際問題研究院滬港澳合作研究中心主任張建在參加研討會時表示，「一國兩制」不僅是中國的國家治理方案，更因其和平性、創新性和包容性，成為全球治理領域的一種理念型公共產品。

揭示「和平、包容」價值理念

張建表示，「一國兩制」與改革開放、「一帶一路」、全面小康、共同富裕、民族復興、人類命運共同體等成為中國向世界提供的標誌性、標識性國際公共產品。提及「一國兩制」作為國際公共產品的屬性，這位專家指出，「一國兩制」根植於源遠流長的中華優秀傳統文化，順應和平與發展的歷史潮流，是我國為世界發展提供的國際公共產品，是推動構建人類命運共同體的重要實踐平台。

張建表示，「一國兩制」雖然是中國提出的，但也是中國向國際社會提供的公共產品，中國願意將這一制度同世界共享，樂於向認同這一制度的國家和地區提供支持。

也歡迎支持「一國兩制」的政府、企業、組織、友人充分共享「一國兩制」帶來的紅利。香港、澳門實行「一國兩制」，全球利益攸關方，特別是美西方在港澳兩地獲得巨大的特殊性經濟紅利。

張建指出，「一國兩制」在香港、澳門的20多年實踐更加有力凸顯其國際公共產品的特性，揭示「和平、包容、開放、共享」的價值理念。「一國兩制」作為中國向世界提供的國際公共產品仍需不斷完善和提高。為此，張建認為，要加強「一國兩制」知識生產和知識圖譜的構建，需要構建一套系統完善的「一國兩制」知識體系，包括學科體系、學術體系和話語體系，提出並打造易於國際社會所了解、理解和接受的「一國兩制」相關概念和相關表述；通過「一國兩制」知識體系的積極構建和傳播，消解「一國兩制」的負面話語和敘事，提升「一國兩制」理論與實踐的國際友好環境。為了適應「一國兩制」實踐新階段的要求，需要大力提升國際傳播能力，以外國人聽得懂的生動語言講好港澳故事、「一國兩制」故事，增強「一國兩制」國際傳播的感染力。